



2007 KMU
KAOHSIUNG MEDICAL UNIVERSITY

本業、異業、志業 醫社人

生涯發展之路

校·友·論·壇

25

◎ 本業、異業、志業醫社人生涯發展之路

醫社系成立於1989年，為全國第一所整合醫學科學、醫學社會學、社會工作及社會福利之學系，至今已有17年之久。成立之初，學系名稱、課程規劃，以及畢業生出路等，常是系上師生與校內外人士質疑的問題。走過獨自摸索與困惑的道路，歷經修改系名、增聘師資、積極爭取參與各公私部門合作機會、開設碩士班與老人學程，以及系上師生認真的投入與耕耘，本系於醫療衛生、社會福利、社會工作，以及老人學等相關領域，已累積相當豐盛之研究成果與跨部門合作經驗。而畢業生在不同領域的耕耘與表現，更加印證了當初創系領導人前瞻的眼光，更是在校學生明確的生涯導師。

醫社系畢業系友已將近700人之多，大部分在醫療衛生與社會福利領域中嶄露頭角，深受各界肯定。以最近針對畢業系友所做的就業就學動態調查顯示，完成或繼續進修國內外博士者22人，攻讀學門依序為社會福利、社會工作、社會學、醫院管理及公共衛生等領域。並有三分之一取得碩士學位從事社會工作相關工作，部分系友通過政府公職人員考試在衛生與社會福利部門任職。其它往異業發展如在電子資訊產業、金融保險業、服務業等領域，甚至有6位系友完成國內外中醫學教育，現擔任醫師工作。他們亦能憑藉者大學教育所學習到助人專業、與人溝通互動應有的態度、知識以及技巧，也能在此異業中深獲主管與同僚的讚許。

為了瞭解本學系畢業生目前就業狀況與生涯發展動向，於今年3月份在北、中、南三個區域各進行一場「醫社系畢業系友職場生涯發展經驗和課程改革座談會」。會中邀請不同畢業屆別與就業領域

◎ 醫學社會學與社會工作學系 陳武宗主任
◎ 醫學社會學與社會工作學系 林東龍助理教授

系友進行討論，希望盡量收集不同在學經驗與專業領域系友之意見，針對目前就業職場亟需的競爭能力、醫社系如何培養在學學生具有該能力，以及相關課程改進策略與方向等方面進行分享與建議。此三場座談會獲得熱烈迴響，也收集諸多寶貴意見如應強化外語能力、增加更多實務練習與課程、開闊社工領域新興就業路線等。這些意見都將是本系未來著手打造更堅實、更務實課程的重要根據。

展望未來，加強系友會的組織與聯繫，是系務發展重要的支持力量之一。自民國93年起，醫社系每年固定舉辦「系友回娘家」活動，透過座談會等方式與畢業校友進行經驗交流。在此基礎之上，本系未來將採行更多元管道，諸如架設網路平台、大規模問卷調查等方式，建立與畢業系友乃至於任職部門主管更及時的溝通與交流，迅速掌握職場最新動態資訊，建立有效且確實的回饋機制，作為調整本系未來發展願景、課程規劃，以及教學方針等各方面的基礎，以使醫社系畢業生在職場中更具競爭優勢。

更甚者，做為全國最早成立的「醫社系」，每位醫社人更應深刻體念創系者宏觀的思維與信念，相信我們的存在與永續發展，應有助於促進社會人文科學與醫學科學的互動交流，將社會人文的理念，融入台灣當前醫學教育或社會醫療體制的改革中，更應是我們義不容辭的責任。期待每位醫社人皆能以醫社系的訓練為基礎，終身學習，貢獻所長，回饋社會與人群，並在此過程中找到其人生的志業，追求其生命的價值和幸福。



「醫社系畢業系友職場生涯發展經驗和課程改革座談會」活動留影